

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2021 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Стратегические отношения Японии и Китая на современном этапе

Руководитель	_____	<u>доцент, к.ю.н</u>	<u>Э.А. Павельева</u>
	подпись, дата	должность, ученая степень	инициалы, фамилия
Выпускник	_____		<u>А.В. Саипкова</u>
	подпись, дата		инициалы, фамилия

Красноярск 2021

Содержание

Введение.....	3
1. Политическое и экономическое сотрудничество Японии и Китая.....	5
1.1 Восстановление и развитие политического сотрудничества между Китаем и Японией	5
1.2 Торгово-экономическое партнерство между Китаем и Японией ...	14
2. Гибкое лавирование Японии и Китая в геополитическом треугольнике Япония-Китай-США	24
2.1 Положение японо-китайских отношений в условиях японо-американского союза и борьбы США и КНР за влияние в АТР	24
2.2 Позиция Японии в укреплении многосторонних отношений и её роль в стабилизации добрососедских отношений с Китаем.....	34
Заключение	41
Список используемой литературы	44

Введение

На современном этапе Китай и Япония являются мощными и влиятельными игроками мировой и региональной политики. От состояния отношений между двумя азиатскими странами во многом зависит экономическая и политическая стабильность в регионе. Однако сами отношения между Китаем и Японией нельзя назвать сбалансированными.

Китайско-японские отношения развиваются по сценарию «холодная политика и горячая экономика». Согласно этому политическому термину, словосочетание подразумевает сложный характер взаимодействия между странами, где реализуются серьёзные политические разногласия и активное экономическое сотрудничество.

В истории развития отношений между Китаем и Японией наблюдается нестабильная динамика диалога. Так, в 1990-е г. политический диалог между азиатскими странами носил регулярный и благоприятный характер. Однако разногласия вокруг целого ряда политических проблем в 2001 г. обострились до того, что стали угрожать развитию торгово-экономических и других связей. Исторические и политические деятели отмечают, что возвращение отношений в нормальное русло произошло только после смены японского руководства, когда в 2006 г. в отставку ушел кабинет министров во главе с Дз. Коидзуми.

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обусловлена тем, что на современном этапе взаимоотношения между Японией и Китаем носят двойственный характер. С одной стороны, страны являются друг для друга важнейшими торгово-экономическими партнерами, а с другой, между ними нарастает взаимное недоверие в политической сфере и военной безопасности, усиливается напряженность в связи с территориальными разногласиями, а также отношения каждой страны с США препятствуют благоприятному развитию азиатского диалога в долгосрочной перспективе.

Целью работы является исследование перспектив развития стратегических отношений Китая и Японии в XXI веке.

Задачами работы являются исследование истории взаимоотношений между Китаем и Японией в политической и экономической сферах, анализ текущего положения отношений между странами в геополитическом треугольнике США-Китай-Япония, оценка роли Японии в лавировании между США и Китаем и её вклад в развитии отношений с Китаем, а также определение дальнейших перспектив развития.

Объектом исследования в работе выступает политика Китая и Японии по отношению друг к другу в экономической и военно-политической сферах.

Предметом исследования являются политические и экономические связи Китая и Японии, отношения азиатских стран в условиях вмешательства США в японо-китайский диалог, а также вклад Японии в поддержании стабильных отношений с Китаем.

Структура и содержание работы: работа состоит из содержания, введения, двух глав, четырех параграфов, заключения и списка используемой литературы.

Первая глава посвящена политическому и экономическому сотрудничеству Японии и Китая.

Вторая глава посвящена положению японо-китайских отношений в условиях японо-американского союза и борьбы США и КНР за влияние в АТР, а также позиции Японии в укреплении многосторонних отношений и её роли в стабилизации добрососедских отношений с Китаем.

При написании работы использованы теоретические материалы из учебных источников литературы, научно-исследовательские статьи и новостные источники.

1. Политическое и экономическое сотрудничество Японии и Китая

1.1 Восстановление и развитие политического сотрудничества между Китаем и Японией

Китай и Япония являются влиятельными странами-игроками мировой политики, которые имеют весомый потенциал в установлении благоприятных отношений друг с другом в связи с географической близостью и богатой историей взаимодействия. В свою очередь, страны, обладающие значительным политическим весом и мощными экономиками, в начале XXI в. превратились в стратегически важных партнеров, которые способствуют улучшению геополитических связей. Однако стоит отметить, что внешнеполитические устремления обеих стран, которые заинтересованы в поддержании отношений, проявляют характер недоверия и усложненности их взаимосвязей.

Современные отношения Китая и Японии отмечены многими противоречиями, оказывающими существенное влияние на международную обстановку в Северо-Восточной Азии и формирование общего военно-политического и экономического климата региона. Политическое сотрудничество характеризуется отдалением двух стран по ряду исторических, международных и региональных проблем. Но Китай и Япония все же сохраняют обстановку мирного сосуществования и вместе с тем проявляют интерес к участию в двухсторонней работе.

В период «холодной войны» 1945-1990 гг. отношения Китая и Японии строились на основе военно-политического противостояния¹. Такая динамика отношений в большей мере характеризовалась антикитайским настроением правящих кругов в Японии. При таком положении Япония не признавала

¹ Арешидзе Л.Г. Международные отношения в Восточной Азии. Угрозы и надежды. / Л.Г. Арешидзе // Международные отношения. 2007. С. 296.

политические инициативы Китая и была ориентирована на установление политических отношений с западом, а также с Республикой Корея и Тайванем.

В этот период времени правительство Японии руководствовалось доктриной Ёсида, которая носила антикоммунистический характер. Поэтому внешняя политика Японии была основана на установлении политического союза с западными странами, что предполагало смещение политического курса. Китай в свою очередь в 1930-е – 1940-е гг. вёл борьбу с японскими оккупационными войсками, что после 1950-х г. не способствовало достижению взаимопонимания между государствами.

При такой приверженности прозападной ориентации Японии и враждебном восприятии Китая страны не были заинтересованы в изменении политического фона, однако в этот период зародилась модель взаимоотношений, которая носит прагматичный характер. То есть страны не видели необходимости в политическом сотрудничестве, так как имели разные взгляды на военно-политическую обстановку в мире, но оценивали друг друга в качестве взаимовыгодных экономических партнеров. Именно этот фактор сохранял отношения двух стран в таком положении до 1978 г.

В 1978 г. Китай и Япония внесли значительный вклад в нормализацию отношений. Страны подписали Договор о мире и дружбе, который предполагает развитие отношений на основе мирного сосуществования, решение двухсторонних споров мирными средствами, а также содействие политическим, экономическим и культурным связям². Данный стратегически важный документ закреплял принципы взаимодействия и политические основы их долгосрочного развития. Договор отвечает интересам двух стран и народов в развитии стабильных дружественных отношений, не добиваясь гегемонии в Азиатско-Тихоокеанском регионе и выступая против любой

² Торкунов А.В., Наринский М.М. История международных отношений. Том 3: Ялтинско-Потсдамская система. В трех томах: Учебник / А.В. Торкунов, М.М. Наринский // Аспект Пресс. 2012. С. 351.

другой страны к установлению такой гегемонии. На основе Договора о мире и дружбе нужно обозначить то, что, не смотря на существующие проблемы, страны были намерены восстановить благоприятные политические отношения и, руководствуясь принципам, урегулировать диалог в целях дальнейшего развития³.

В XXI в. Китай и Япония приложили огромное усилие для восстановления и развития политических отношений. Однако рассматривая отношения Китая и Японии в политической сфере в дальнейшем, нужно учитывать тот факт, что между странами остаются противоречия по некоторым вопросам, а также между государствами возрастает политическая борьба за влияние в регионе. Поэтому на фоне усиления недоверия между странами, нужно выделить положительные шаги Китая и Японии, которые способствовали нормализации политического диалога⁴.

Хорошие возможности для улучшения китайско-японских отношений предоставили официальные визиты премьер-министра Японии Синдзо Абэ в Пекин в 2006 г. в целях расширения всестороннего сотрудничества. В ходе визита стороны приняли концепцию «Взаимовыгодных стратегических отношений». Согласно совместному соглашению китайско-японские отношения предусматривали взаимную поддержку в укреплении политического взаимодействия, углубление взаимовыгодного сотрудничества, осуществление активных совместных действий для обеспечения безопасности в регионе, расширение взаимопонимания между двумя народами и усиление совместной координации на региональные и глобальные угрозы.

После, в апреле 2007 г. в Токио состоялась встреча между Абэ и китайским премьером Вэнь Цзябао. Данная встреча характеризовалась

³ Михеев В.В. Китай – Япония: стратегическое соперничество и партнерство в глобализирующемся мире. / В.В. Михеев // ИМЭМО РАН. 2009. С. 360.

⁴ Кэйдзи Идэ. Модернизация Китая и вклад Японии. / Идэ Кейдзи // Рукопись доклада. 2011. С. 7.

попыткой растопить лед недоверия, однако, не смотря на подписание новых соглашений о развитии торгового обмена и научно-технического сотрудничества, стороны не смогли найти общее решение по территориальным вопросам принадлежности группы необитаемых островов Сенкаку, что придало негативную окраску встречи.

Однако уже в мае 2008 г. китайско-японские отношения снова стали развиваться в положительном направлении. Так, несмотря на ряд острых проблем, страны всё же стремились найти выгодные точки соприкосновения по актуальным вопросам, поэтому государства приняли решение о подписании Совместного китайско-японского заявления о «Всестороннем развитии взаимовыгодных отношений, основанных на общих стратегических интересах». В заявлении декларировалось стремление двух сторон выравнять отношения в соответствии с современными тенденциями международных отношений, укреплять доверие в политической области и в вопросах безопасности, сотрудничать в сфере энергетики, окружающей среды, торговли, инвестиций, транспорта, туризма, медицинской помощи.

Конечно, нужно отметить то, что Китай и Япония выполняли достигнутые ранее договоренности. Так, в марте 2011 г. китайский президент Ху Цзиньтао проявил интерес к расширению контактов и выразил поддержку японскому народу, пострадавшему от землетрясения и ряда аварий на АЭС «Фукусима-1»⁵. Китай предоставил Японии гуманитарную помощь продовольствием и медикаментами. В данном случае, наблюдался новый поворот в китайско-японских отношениях, где стороны были готовы оказывать помощь и расширять контакты.

В эти годы Китай и Япония не смогли поддерживать только дружественные отношения, а потому ключевой источник трений между двумя странами сохранялся. Причина такого изменения возникла после

⁵ Дубровин Д., Макаревич В. Последствия землетрясения в Японии для мировой экономики / Д. Дубровин, В. Макаревич // Компас. 2011. № 13. С. 13.

провокационных действий с обеих сторон в связи с проблемой принадлежности островов Восточно-Китайского моря. На данный момент, стоит отметить, что данная проблема является наиболее острой и противоречивой темой на повестке дня в двухстороннем диалоге, поэтому напряженность в китайско-японских отношениях продолжается.

Помимо данной проблемы существует другая, которая противостоит сближению сотрудничества стран в политической сфере. Дело состоит в том, что Китай полностью отвергает политическую глобализацию, чтобы избежать вмешательства других государств во внутренние дела, но активно участвует в мировой экономической системе и старается привлекать от США и западных стран дополнительные инвестиции в собственное развитие. Одновременно Япония проводит открытую внешнюю политику, что и представляет недопонимание стран друг к другу.

Однако стороны прилагают усилия в развитии подходов ведения внешней политики. Например, очень важно отметить заявление премьер-министра Японии Абэ на встречах в Пекине с руководителями КНР о приоритете китайско-японских отношений и о стремлении приложить усилия к тому, чтобы вернуть двусторонние отношения к исходной точке взаимовыгодных стратегических отношений. Более того, Китай и Япония не допустили ухудшения качества отношений в связи с инцидентом опасного сближения китайских и японских военных самолетов в мае 2014 г., а наоборот, стороны уделили серьезное внимание решению проблемы и постепенному смягчению отношений после инцидента. Также страны сформировали ограничительную линию для предотвращения китайско-японского конфликта.

Не менее важный вклад в развитие политического диалога между Китаем и Японией внесло проведение формальных контактов и встреч на международных площадках. Особенно значимыми были две встречи министров иностранных дел во время саммита министров иностранных дел

АСЕАН в августе 2014 г. и на Генеральной Ассамблее ООН в сентябре 2014 г. Более того, вице-премьер Госсовета КНР Ван Ян встретился с делегацией Японо-китайской экономической ассоциации, где стороны выразили положительное отношение к развитию политического диалога на высоком уровне ⁶.

Также в ноябре 2014 г. в Пекине член Госсовета КНР Ян Цзечи и глава Японского национального управления по обеспечению безопасности Масатаро Ямаути согласились использовать различные двусторонние каналы и постепенно возобновить диалог по проблемам политики, дипломатии и безопасности, стремиться создать политическое взаимодоверие.

На основе этих достижений в 2015 г. Си Цзиньпин и Синдзо Абэ во время саммита лидеров стран Азии и Африки обменялись мнениями об укреплении диалоговых механизмов, увеличении доверия и устранении подозрительности ⁷. Более того, в сентябре в речи, посвященной 70-летию победы в китайско-японской войне, Си Цзиньпин выразил приверженность мирного пути развития, в котором Китай не стремится к гегемонии. Данная речь демонстрирует то, что Китай уверен в готовности взаимодействовать с Японией в политическом направлении, добиваясь консенсуса сотрудничества, а не взаимной угрозой.

Проводя анализ плодотворных лет работы Китая и Японии, трудно не заметить, что все же в краткосрочной перспективе китайско-японским отношениям тяжело восстановить стратегически взаимовыгодный прогресс, так как сомнение увеличивается в связи с существенными политическими проблемами, касающиеся территориальных споров о принадлежности островов Сенкаку, освоения природных ресурсов Восточно-Китайского моря и неустановления границы морского шельфа, которые только расшатывают и без того сложные и несбалансированные китайско-японские отношения. Но

⁶ Япония и Китай ищут пути к взаимовыгодному стратегическому партнерству // [Электронный ресурс]

⁷ Chinese president Xi meets with Japan's PM in Jakarta // [Электронный ресурс]

страны стремятся развивать отношения для недопущения натянутости ситуации.

В 2016 г. в целом отношения между Японией и Китаем имели тенденцию к улучшению. В апреле министр иностранных дел Японии Фумио Кисида провел встречу с министром иностранных дел Китая Ван И, где коллеги обсудили перспективы японо-китайских отношений. Тем не менее, в августе, по сообщениям японской стороны, произошло вторжение китайских правительственных судов в территориальные воды Японии, окружающие острова Сенкаку, тем самым ситуация вокруг стран снова обострилась, сохраняя сомнения в достоверности действий, направленных на развитие политических отношений.

В 2017 г. отмечалась 45-я годовщина нормализации отношений между Китаем и Японией. Отмечая праздничную дату, японские и китайские законодатели провели встречу в Пекине, на которой подтвердили, что обе страны будут и далее углублять свои отношения⁸. Однако в этом же году произошло некоторое осложнение отношений между Токио и Пекином в связи проблемой Тайваня. В мае заместитель министра внутренних дел коммуникаций Дзиро Акама посетил Тайвань для участия в мероприятии по развитию туризма на Тайване. Этот японский визит был первым с тех пор, как Япония разорвала дипломатические отношения с Тайбэем в 1972 г. Китай в связи с этим заявил, что визит противоречит обещаниям Японии иметь только неправительственные и местные обмены с Тайванем, который Китай считает своей отделенной провинцией. Китай по этому поводу заявил протест, предупредив, что это может повредить отношениям между Пекином и Токио.

Внешнеполитический документ Японии Голубая книга по дипломатии за 2018 г. оценивает японо-китайские отношения как одни из наиболее

⁸ «Asia's Dream: Linking the Pacific and Eurasia». Speech by Prime Minister S. Abe at the Banquet of the 23rd International Conference on The Future of Asia // [Электронный ресурс]

важных отношений, которые разделяют ответственность за мир и стабильность в регионе и во всем международном сообществе⁹. Более того, Голубая книга выделила знаменательную дату в честь 45-тилетия со дня нормализации японо-китайских дипломатических отношений. Согласно документу, за 2017 г. значительно возросли темпы улучшения японо-китайских отношений.

С 2014 г. напряженность в отношениях двух стран наряду с пренебрежением и недоверием приводила к тому, что полноценных визитов на высшем уровне не совершалось. Ситуация стала изменяться в октябре 2018 г., когда премьер-министр Японии С. Абэ совершил первый визит в Китай за последние семь лет, и именно этот визит имеет особенное значение для обеих стран, ведь она была приурочена к 40-летию подписания Договора о мире и дружбе¹⁰. С. Абэ провёл переговоры с председателем КНР Си Цзиньпином и премьером Госсовета КНР Ли Кэцяном. В ходе встречи была провозглашена новая эра в отношениях, которые должны перейти от соперничества к сотрудничеству. Данное событие определенно способствует углублению взаимозависимости между странами, а также стоит отметить, что страны разделяют всё больше совместных интересов и озабоченностей.

Более того, главы государств на данной встрече договорились возобновить переговоры по разоружению и контролю над вооружениями, международному праву, развитию субрегиона Большой Меконг. Также, руководители двух стран договорились превратить Восточно-Китайское море в море сотрудничества и возобновить переговоры по совместной разработке энергетических ресурсов в море. В ходе переговоров премьер-министр Китая Ли Кэцян заявил: «Япония и Китай — соседи и партнеры. Мы не станем угрозой друг другу»¹¹.

⁹ Diplomatic Bluebook // [Электронный ресурс]

¹⁰ Визиты премьер-министра Японии Синдзо Абэ в Россию. Досье. // [Электронный ресурс]

¹¹ Новая веха в китайско-японских отношениях // [Электронный ресурс]

После данной встречи в конце октября состоялся первый китайско-японский Форум делового сотрудничества в третьих странах¹². На Форуме было подписано 52 меморандума о сотрудничестве в области инфраструктуры, логистики, информационных технологий, здравоохранения и финансов¹³. В частности, Японский банк для международного сотрудничества и Банк развития Китая подписали меморандум о взаимопонимании, предполагающий оказание финансовой поддержки китайским и японским компаниям в их деловом сотрудничестве в третьих странах.

С 16 сентября 2020 г. премьер-министр Японии стал Ёсихидэ Суга. После инаугурации премьер-министра Японии Ёсихидэ Суго лидеры Китая и Японии впервые провели телефонные переговоры, где Суга заявил о продолжении внешнеполитического курса Синдзо Абэ и о намерении работать на развитие китайско-японских отношений¹⁴.

В условиях пандемии COVID-19 в 2020-2021 гг. международная ситуация в мире приобрела критический характер, и государства постоянно испытывали кардинальные изменения в национальной и внешней политиках. Однако с началом пандемии Китай и Япония оказывают друг другу поддержку и помощь в борьбе с коронавирусом. По словам главы МИД Китая Ван И в новой обстановке Китай и Япония сохраняют решимость и принципиальность взглядов в углублении сотрудничества в борьбе с новыми рисками и угрозами для выстраивания прочных китайско-японских отношений¹⁵.

11 ноября 2020 г. Член Госсовета КНР, министр иностранных дел Ван И и его японский коллега провели первую очную встречу с начала пандемии

¹² JBIC Signs MOU with China Development Bank Corporation // [Электронный ресурс]

¹³ Китай и Япония подписали 50 соглашений о сотрудничестве // [Электронный ресурс]

¹⁴ Китай и Япония: отношения после Абэ // [Электронный ресурс]

¹⁵ Китай и Япония нацелены на более тесное сотрудничество в условиях пандемии COVID-19 // [Электронный ресурс]

COVID-19, где стороны договорились активизировать сотрудничество и контакты в условиях распространения вируса. Данная встреча имеет важное значение для возобновления обменов на высшем уровне между двумя странами.

В заключение хотелось бы отметить, что постепенное восстановление контактов на высшем уровне между Китаем и Японией демонстрируют стремление политического руководства двух стран выйти из замкнутого круга противостояния и преодолеть сомнения друг в друге для достижения полного доверия. На данный момент мы видим положительные сдвиги на пути установления добрососедских политических отношений, однако этот процесс идет сложно, так как сторонам нужно больше времени, чтобы найти компромиссы по множеству позиций.

1.2 Торгово-экономическое партнерство между Китаем и Японией

После завершения холодной войны характер изменения динамики развития Китая и Японии начал активно приобретать положительные сдвиги. Отношения двух стран вступили в период существенного преобразования в позитивную сторону. В последние годы китайско-японские отношения превратились в сложные двухсторонние отношения, которые характеризуются высокой степенью экономической взаимозависимости и одновременно усложняются углублением конкуренции во многих сферах. В условиях изменяющейся международной обстановки отношения двух стран находятся в процессе перехода к долговременному этапу стратегического развития экономических отношений.

Китай и Япония находятся в регионе северо-восточной Азии, который в XXI веке превратился в один из крупнейших центров международной торговли, финансовой деятельности и современного промышленного

производства. Благодаря развитым экономикам двух стран этот регион действительно считается конкурентоспособным и обладает высокими экономическими показателями. Более того, китайско-японские отношения во многом определяют политический климат региона, от которого зависит геополитическая стабильность в Азиатско-тихоокеанском регионе.

Китай и Япония являются ключевыми странами в развитии Восточной Азии, а также второй и третьей экономикой мира по объёму номинального ВВП. При этом, отношения стран характеризуются одновременным стратегическим соперничеством и партнёрством. Так, для описания японо-китайских отношений используется относительный термин «холодная политика и горячая экономика»¹⁶. Согласно этому политическому словосочетанию, нужно понимать, что китайско-японские отношения имеют сложный характер взаимодействия, в которых существует серьёзные политические разногласия и активное экономическое сотрудничество. Однако следует утверждать, что высокий уровень экономической взаимозависимости является стабилизирующим фактором двухсторонних отношений.

При сохранении недоверия и отчужденности в политических отношениях, торгово-экономические связи успешно развивались. В октябре 1978 г. китайский лидер Дэн Сяопин посетил Японию во главе с китайской правительственной делегации¹⁷. В течение визита китайская делегация ознакомилась с японскими современными предприятиями, где использовались передовые технологии. В дальнейшем Китай использовал похожие методы для модернизации собственной экономики.

В 1978 г. оба государства подписали китайско-японский мирный договор. После ратификации Договора о мире и дружбе между Японией и

¹⁶ Арешидзе Л.Г. Международные отношения в Восточной Азии. Угрозы и надежды. / Л.Г. Арешидзе // Международные отношения. 2007. С. 153

¹⁷ Кэйдзи Идэ. Модернизация Китая и вклад Японии. / Кейдзи Идэ // Рукопись доклада. 2011. С. 2.

Китаем китайский лидер Дэн Сяопин разработал политику открытости, согласно которой предполагалось создание рыночной экономики и достижение быстрого экономического роста Китая¹⁸. Китайский лидер обратился за поддержкой к Японии, которая в свою очередь, предоставляла инвестиции в форме Официальной помощи развитию (ОПР). За 40 лет Япония предоставила Китаю в общей сложности более 3,65 трлн иен ОПР¹⁹. Стоит отметить, что этот проект стал важным фактором, способствовавшим экономическому «восхождению» Китая в последующие годы.

С того времени Япония превратилась в долговременного китайского финансового спонсора, помогая Китаю в одностороннем порядке как соседу. Впоследствии, расширился поток японских частных инвестиций, и активизировались японские корпорации на китайском рынке. В последующее десятилетие Китай и Япония развивали и углубляли двусторонние контакты в экономике. Обеим сторонам было выгодно продвижение японских товаров и капиталов на обширный китайский рынок.

Более того, официальная помощь Японии в развитии Китая также осуществлялась по другим направлениям. Японское экономическое содействие способствовало строительству инфраструктуры, в особенности больниц, образовательных центров и других социальных учреждений. Техническое содействие Японии в рамках проекта заключалось в направлении японских специалистов в Китай и приглашении в Японию китайских стажеров.

Финансовая помощь Японии сыграла значительную роль в восстановлении валютного резерва и собственной базы для развития экономики. Однако развитие китайско-японских отношений было нарушено

¹⁸ Торкунов А.В., Наринский М.М. История международных отношений. Том 3: Ялтинско-Потсдамская система. В трех томах: Учебник / А.В. Торкунов, М.М. Наринский // Аспект Пресс. 2012. С. 351.

¹⁹ Стрельцов Д. В. Официальная помощь развитию – важнейший фактор внешней политики Японии / Д.В. Стрельцов, Э.В. Молодякова // Внешняя политика Японии: история и современность. Восточная литература. 2008. С. 319.

событиями на площади Тяньаньмэнь в июне 1989 г. Тогда Токио присоединился к осуждению подавления студенческих демонстраций и поддержал введение жестких санкций против Пекина²⁰.

После 1990-х г. Японии всё же удалось обойти многие запреты на экономическое сотрудничество с Китаем, которые США и страны НАТО ввели в связи с инцидентом. Страны смогли восстановить прежний уровень отношений посредством возобновления торгово-экономических связей и предоставлением новой экономической помощи Китаю. Более того, Япония также экономически поспособствовала вступлению Китая в различные международные организации, включая АСЕАН, АЗЭС, ВТО для скорейшего вовлечения китайского рынка в мировой экономический обмен. Китай в свою очередь преследовал собственные выгоды и рассчитывал на эффективное интегрирование экономики, сделав ее более открытой для внешних связей.

Анализируя динамику развития экономического сотрудничества Китая и Японии, стоит обозначить соответствующие факторы, стимулирующие их интеграцию. Во-первых, страны обладают географической близостью и взаимодополняющей природой их экономик. Во-вторых, Китай, имеющий высокие темпы роста экономики, стимулирует спрос на японский экспорт и китайский экспорт в Японии. В-третьих, схожие подходы в либерализации торговли. И, в-четвертых, взаимный интерес в предоставлении инвестиций в экономику в целях расширения внутриотраслевой торговли между двумя странами²¹.

В настоящее время Китай и Япония – крупные экономики мира. Страны являются торговыми партнерами, и товарооборот между ними только растет. Китай, в свою очередь, является крупным импортером японских товаров. Рассматривая текущее положение Китая и Японии в условиях

²⁰ Торкунов А.В., Наринский М.М. История международных отношений. Том 3: Ялтинско-Потсдамская система. В трех томах: Учебник / А.В. Торкунов, М.М. Наринский // Аспект Пресс. 2012. С.305.

²¹ Время Востока / Институт стратегического анализа и прогноза (ИСАП). // [Электронный ресурс]

изменяющей политической обстановки в мировом сообществе, нужно отметить то, что за последние 5 лет экономические отношения между двумя странами значительно улучшились. Если в период с 1979 г. по 2014 г. страны стабильными темпами восстанавливали экономики и налаживали добрососедские отношения, то с 2014 г. следует значительный прогресс.

В частности, в июне 2014 г. Китай и Япония договорились осуществлять обмен японских иен на китайские юани и обратно валютных рынках Токио и Шанхая без предварительного пересчета на доллары США ²². Договоренность позволила избежать возможных проблем, связанных с колебанием курса американской валюты на мировом рынке, а также снизить себестоимость китайско-японских сделок. А в октябре 2015 г. Китай, Япония и Россия подписали соглашение о межрегиональных экономических обменах. Данное торгово-экономическое отношение направлено на проведение важных торгово-экономических мероприятий и создание информационную платформу ²³. Платформа мероприятий, организованная в рамках соглашения, играет не менее важную роль в активизации китайско-японского взаимодействия, углубляя экономические контакты.

В развитие экономических отношений Китая и Японии весомый вклад вносят китайские и японские деловые круги, инициативно продвигая двусторонние обмены. В 2013 г. масштабная делегация японских экономических групп посетила Китай. В сентябре 2014 г. Японо-китайская экономическая ассоциация, Японская федерация бизнеса и японская Торгово-промышленная палата совместно направили делегацию в Китай и провели встречу с высшими должностными лицами Китая, что продемонстрировало

²² Япония и Китай отказались от доллара в своих сделках // [Электронный ресурс]

²³ Китай, Россия и Япония подписали соглашение о межрегиональных экономических обменах // [Электронный ресурс]

желание японских экономических кругов добиться расширения взаимовыгодного сотрудничества двух стран²⁴.

В отношениях Китая и Японии экономическое сотрудничество играет роль стабилизатора двусторонних отношений, и его развитие соответствует интересам обеих стран. Китайско-японские торгово-экономические отношения имеют прочную основу, обе страны находятся на разных стадиях развития, существует сильная взаимодополняемость в торгово-экономическом сотрудничестве.

Так, по случаю саммита Большой двадцатки (G20) в сентябре 2016 г. премьер-министр Японии С. Абэ и председатель Китая Си Цзиньпин провели встречу на высшем уровне, на которой стороны подтвердили необходимость диалога и сотрудничества в экономической сфере. В особенности страны выразили взаимный интерес в совместных решениях в макроэкономике, финансовой и денежно-кредитной политике²⁵. Более того, в 2016 г. активно осуществлялись экономические обмены на уровне частного сектора.

В 2010 г. Китай выдвинул предложение об инициативе экономического проекта «Один пояс и один путь» (ОПОП). В рамках инициативы Китай нацелен на развитие экономических связей и углубление рыночных отношений не только со странами АТР, но значительный приоритет относится к Японии. Активные обсуждения возможного сотрудничества Японии и Китая в рамках ОПОП имели спорный и неоднозначный характер, так как японская сторона рассматривала проект как механизм распространения большего влияния Китая в регионе²⁶. Однако после Япония осознала преимущество сотрудничества в рамках проекта, участие в котором может способствовать развитию экономики.

²⁴ Чжао Бибо. Чжун Жи гуаньси шилунь: Обсуждение истории китайско-японских отношений. / Чжао Бибо // Бэйцзин: Чжунго вэйши чубаньшэ. 2016.

²⁵ 5 главных итогов саммита G20 в Ханчжоу // [Электронный ресурс]

²⁶ Син Кавасима. «Один пояс, один путь»: как создать многосторонние механизмы партнерства, соперничества и сдерживания между Японией и Китаем? // [Электронный ресурс]

Принципиальная позиция Токио в отношении ОПОП была изложена в речи премьер-министра Японии С. Абэ 5 июня 2017 г. на 23-й Международной конференции о будущем Азии. Японский премьер в целом позитивно отозвался о китайской идее, указав, что инициатива Пекина содержит потенциальную возможность соединить Китай и Японию. Как заявил С. Абэ: «Япония готова развивать сотрудничество исходя из этой перспективы»²⁷.

Стоит отметить, что Япония действительно заинтересована в участии в китайской инициативе ОПОП, которое определено выгодно обеим странам. Китайская экономическая инициатива даёт возможность Японии и Китаю влиять на экономическую ситуацию в обширном Азиатско-Тихоокеанском регионе, расширить географию своих экономических связей, продвигать свои товары, услуги и капитал в Центральную Азию и в Европу.

Экономическое сотрудничество Японии и Китая развивается активными темпами. Поэтому в ближайшие десятилетия можно будет наблюдать дальнейшее развитие двусторонних отношений. В частности, 12 апреля 2017 г. премьер Госсовета КНР Ли Кэцзян на встрече с бизнес-делегацией из Японии заявил, что Китай готов вывести отношения с Японией на новый путь развития, особенно в экономической области²⁸.

В мае 2018 г. министр коммерции КНР Чжун Шань и министр экономики и промышленности Японии Х. Сико в присутствии премьера Госсовета КНР Ли Кэцзяна и премьер-министра Японии Синдзо Абэ подписали меморандум «Об усилении сотрудничества в сфере торговли услугами»²⁹.

²⁷ Китай и Япония подписали соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству // [Электронный ресурс]

²⁸ Забайкальский край пообещал предоставить преференции инвесторам из Китая // [Электронный ресурс]

²⁹ Китай и Япония подписали соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству // [Электронный ресурс]

Также в мае 2018 г. был подписан меморандум «О сотрудничестве Китая и Японии на третьих рынках». Согласно меморандуму стороны достигли договоренность о создании «двустороннего механизма сотрудничества в сфере торговли услугами». Данное соглашение способствует активному стимулированию взаимовыгодного сотрудничества в сфере услуг, а также укреплению сотрудничества на третьих рынках³⁰.

Более того, в октябре 2018 г. премьер-министр Японии С. Абэ совершил визит в КНР, который стал первым подобным визитом за последние семь лет. Премьер-министра Японии С. Абэ сопровождала делегация из 400 представителей японского бизнеса. В рамках визита был проведен Форум рыночного сотрудничества между Японией и Китаем в третьих странах; были подписаны 52 соглашения на общую сумму около 18 млрд долл. о сотрудничестве японского бизнеса с китайским в сфере инфраструктурного строительства в третьих странах (например, проект «умного города» в Таиланде); были достигнуты договоренности по созданию диалога по сотрудничеству в сфере экономического развития; подписаны соглашения по сотрудничеству в сфере инноваций и защиты интеллектуальной собственности³¹.

В течение встречи С. Абэ и Ли Кэцян подчеркнули важную роль экономическому сотрудничеству и свободной торговли. Заявление Японии о том, что она окончательно прекращает выделение Официальной помощи развитию КНР после 40 лет её предоставления в связи с достижениями Китаем высоких показателей уровня жизни, были положительно восприняты китайским руководством с благодарностью за вклад Японии в модернизацию китайской экономики.

Во время встречи на высшем уровне между лидерами КНР и Японии в преддверии саммита G20 в Осаке в июне 2019 г. стороны подтвердили свою

³⁰ Китай и Япония договорились укрепить сотрудничество на рынках третьих стран // [Электронный ресурс]

³¹ Китай и Япония подписали 50 соглашений о сотрудничестве // [Электронный ресурс]

решимость начать «новую эпоху» в двухсторонних отношениях и выстраивать стабильные экономические отношения в долгосрочном плане³².

Одним из важных этапов развития экономических связей и расширения инвестиционного сотрудничества для Китая и Японии стало подписание в ноябре 2020 г. соглашения «Всестороннего регионального экономического партнерства». Соглашение о зоне свободной торговли соответствует стратегическим и экономическим интересам Китая и Японии. В рамках соглашения Китай, Япония и еще 13 государств согласились содействовать либерализации товарообменов за счет снижения торговых барьеров. ВРЭП действительно способствует укреплению и дальнейшему продвижению экономического сотрудничества Китая и Японии³³.

Более того, при новой администрации Ёсихидэ Суги, премьер-министра Японии с сентября 2020 г., коммунистическая партия Китая подтвердила свою решимость к стремлению поддерживать стабильные отношения с Японией, в основном в экономической области³⁴. По мере усугубления конфликта с США Китай придает большое значение экономическим отношениям с Японией.

Экономическое и торговое сотрудничество между Китаем и Японией неуклонно развивается. Азиатские страны имеют относительную взаимодополняемость и широкие перспективы сотрудничества. Распространение коронавирусной инфекции COVID-19 оказало негативное влияние на торгово-экономическое сотрудничество двух стран. Закрытие государственных границ и осторожная политика государств по отношению к другим странам привели к значительному сокращению промышленных поставок между Китаем и Японией, впоследствии чего объем торговли снизился. В процессе стабилизации международной обстановки Китаю и

³² Эксперты назвали главные итоги саммита G20 в Осаке // [Электронный ресурс]

³³ Всеобъемлющее региональное экономическое партнёрство: ожидания и риски // [Электронный ресурс]

³⁴ О чем поговорили между собой Си Цзиньпин и Ёсихидэ Суга // [Электронный ресурс]

Японии удалось укрепить систему управления общественного здравоохранения, что грамотно повлияло на благоприятное изменение системы сотрудничества. Более того, стороны проводили онлайн-встречи, увеличивая число способов и механизмов работы двухстороннего сотрудничества.

Таким образом, анализируя динамику развития экономических отношений Китая и Японии в конце XX века, можно утверждать, что в этот период страны заложили основу установления отношений. В 1979 г. страны подписали Договор о мире и дружбе, который являлся отправной точкой для развития экономических отношений и подписания новых торгово-экономических соглашений. На современном этапе наблюдается экономический рост Китая, помощь которому предоставили японские инвестиции в рамках Официальной помощи развития Японии. В постоянно меняющейся политической обстановке в мировом сообществе страны заинтересованы в укреплении экономического сотрудничества, поэтому с 2014 г. страны активно ведут диалог по развитию экономических связей. На примере приведенных ранее встреч, визитов и заключения множества стратегически важных документов мы можем подвести итог, что в отличие от политических отношений, Китай и Япония наиболее заинтересованы в стабильных экономических отношениях.

2. Гибкое лавирование Японии и Китая в геополитическом треугольнике Япония-Китай-США

2.1 Положение японо-китайских отношений в условиях японо-американского союза и борьбы США и КНР за влияние в АТР

На современном этапе в Азиатско-Тихоокеанском регионе на китайско-японских отношениях сосредотачивается огромное внимание со стороны международного сообщества. Это определяется тем, что динамика развития отношений между странами постоянно меняется, переходя от соперничества к сотрудничеству. Характер китайско-японских отношений является сложным и неоднозначным, так как в периоды откровенного противоборства страны предпринимают попытки ослабить противоречия и поэтому стремятся развивать взаимное сотрудничество.

На анализе китайско-японского диалога в политической и экономической областях стоит выделить двойственную тенденцию отношений. С одной стороны, Китай и Япония являются взаимовыгодными торгово-экономическими партнерами, которые оказывают поддержку друг другу и в различных сферах общественной жизни, а с другой, между государствами нарастает видимое недоверие в сфере политической безопасности, а также усиливается напряженность в связи с территориальными разногласиями³⁵.

Вначале XXI в. отношения между Китаем и Японией не отличались стабильностью и сбалансированностью и, как было ранее сказано, развивались по принципу «холодная политика и горячая экономика»³⁶. К проведению такой политики от двух стран повлияло сомнение относительно стратегических целей каждой из сторон. Более того, на данный момент

³⁵ Sino - Japanese relations and China Policy toward Japan in the Coming Decade/ Jiang Lifeng // Institute of Japanese Studies. Chinese Academy of Social Sciences. Peking. January, 2009. С. 32.

³⁶ Арешидзе Л.Г. Международные отношения в Восточной Азии. Угрозы и надежды. / Л.Г. Арешидзе // Международные отношения. 2007. С. 153

осуществление активного китайско-японского сотрудничества препятствует фактор присутствия США в регионе. США активно проводят свою внешнюю политику во всех сферах общества, одновременно продвигая себя как соперника и союзника для достижения национального интереса.

США играют огромную роль в поддержании безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также влияют на стратегию внешней политики Китая и Японии. Однако существует несколько факторов, которые дестабилизируют и нарушают текущее положение. В частности, это Договор о взаимном сотрудничестве и гарантиях безопасности между США и Японией, являющийся законодательной основой альянса двух стран и закрепляющий присутствие американского военного контингента на территории Японии. А также рост влияния США и Китая, который перерастает в соперничество за региональное и глобальное лидерство.

Китай данное положение расценивает как проявление американской политики сдерживания не только в политической и экономической сферах, но и в сдерживании его инновационно-технологического развития. Более того, в Китае беспокойство вызывает угроза формирования «квартета» в составе США, Японии, Австралии и Индии как антикитайского блока³⁷. В этом случае Китай проявляет заинтересованность в налаживании тесного сотрудничества с Японией. При этом Японии все же необходимо лавировать между США и Китаем, так как страна заинтересована в сотрудничестве с ними, однако принимая в расчет позицию каждого и учитывая перспективы дальнейшего сближения. Японское руководство признает важность тесных отношений с Китаем, которые отвечают интересам экономического развития Японии и задачам обеспечения региональной безопасности. Но одновременно избегает эскалации напряженности отношений в связи с военно-политическим союзом с США.

³⁷ Друзья в квадрате. Может ли QUAD стать азиатским НАТО? // [Электронный ресурс]

США, Китай и Япония составляют треугольную конфигурацию геополитических сил. Ведущие региональные игроки сегодня решающим образом влияют на характер и изменения ситуации в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Центр экономического развития и глобальных политических процессов сместился в АТР, что привело к усилению конкуренции и появлению новых угроз³⁸.

США охватывают большую зону интересов, а потому американо-китайское соперничество и американо-японский союз носят наиболее острый характер.

Отношения Японии и США включают широкий спектр взаимодействия, включая взаимопомощь, развитие экономики и торговли, обеспечение безопасности, совместную работу в области оборонной политики, решение глобальных проблем. Стабильные военно-политические японо-американские связи продолжают оставаться залогом безопасности от непредвиденной угрозы и процветания самой Японии.

Общие принципы и направления этого сотрудничества, а также координация в области обеспечения безопасности предусмотрены в Договоре о взаимном сотрудничестве и гарантиях безопасности между США и Японией, подписанным в 1960 г.³⁹. Двухстороннее соглашение является законодательной основой альянса и оговаривает присутствие американского контингента на территории Японии. Согласно документу, каждая из сторон расценивает любую военную агрессию против союзника как угрозу собственной безопасности, что расценивается как значительно важный

³⁸ Терехов В. Треугольник США – Япония – Китай / В. Терехов // Журнал «Москва». Март, 2014. [Электронный ресурс]

³⁹ Japan-U. S. Security Treaty // Ministry of Foreign Affairs of Japan. // [Электронный ресурс]

аспект в современных условиях наращивания военного потенциала стран АТР⁴⁰.

Япония позиционирует себя как военно-политический союзник США, что может восприниматься как подчиненность внешнеполитических интересов Токио интересам США. Однако в рамках японо-американского альянса Япония создает условия военной безопасности для достижения национальных интересов⁴¹. Помимо этого договор предоставил возможность Японии установить новые отношения с региональными державами в вопросах безопасности.

Позиция США по сотрудничеству с Японией в свою очередь сконцентрирована на сдерживании Китая, а также для противодействия угрозе дестабилизации Корейского полуострова и создания трехстороннего военно-политического блока Японии, Южной Кореи и США⁴². США ценят своего геополитического союзника. Так, в 2015 г. Б. Обама назвал гарантии США по защите Японии «абсолютными» и подтвердил намерение защищать любой ценой не только основную территорию Японии, но и острова Сенкаку, на которые претендует Китай⁴³. Более того, в 2017 г. Д. Трамп подтвердил приверженность союзническим обязательствам и укреплению взаимодействия⁴⁴.

Стоит заметить то, что все же рост военно-политического потенциала Китая вынуждает Японию активно поддерживать США в их политике в отношении стран региона. Позиции Китая вызывают настороженность в правящих кругах Японии и также в руководстве США, которые

⁴⁰ Вербицкий С. И. Японо-американский военно-политический союз (1951–1970 гг.). / С.И. Вербицкий // The Pacific Rivals. A Japanese View of Japanese-American Relations. Weinstein in Japan's Postwar Defense Policy 1947–1968. 1972.

⁴¹ Абэ считает альянс Японии и США гарантией безопасности и процветания в мире // [Электронный ресурс]

⁴² Yamakage Susumu. Japan's National Security and Asia Pacific's Regional Institutions in the Post-Cold War Era. Network Power: Japan and Asia / P. Katzenstien, T. Shiraishi. // Ithaca: Cornell University Press. 1999. С. 2-24.

⁴³ Обама назвал «историческим жестом» визит премьера Японии в Перл-Харбор // [Электронный ресурс]

⁴⁴ In Welcoming Shinzo Abe, Trump Affirms U. S. Commitment to Defending Japan // The New York Times. [Электронный ресурс]

воспринимают этот факт как угрозу своим интересам. Именно этим предположением можно объяснить последовательность курса Японии на укрепление обороноспособности страны. Так, за 2017 г. прошла целая серия военных учений, на территории Японии было размещено более 60 американских военных самолетов, а также началось производство на японской территории современных боевых самолётов⁴⁵.

Стратегия японского правительства в отношении Китая основывается на политической консолидации внутри страны и опоре на укрепление японо-американского союза. В данной ситуации Япония осознает невозможность конкуренции силами с Китаем, а потому намерена объединяться силами с США, чтобы находить компромисс в работе с Китаем.

Китай в свою очередь негативно относится к милитаризации Японии и укреплению ее стратегического партнерства с США в Восточной Азии. Китай относится крайне осторожно к Японии, так как опыт Второй мировой войны демонстрирует то, что Япония может представлять угрозу безопасности региона. Поэтому страны-соседи, вероятно, воспринимают друг друга как неконтролируемую опасность в новых вызовах современной реальности.

Важнейшей особенностью развития Азиатско-Тихоокеанского региона является усиление геополитических позиций Китая, вследствие чего происходит эскалация соперничества ведущих центров силы – США и Китая. Обострение конфликта представляет собой столкновение национальных интересов за достижение и сохранение лидерских позиций. Растущая напряжённость в отношениях этих государств повышает риск глобального военного столкновения.

Превращение Китая во вторую экономику мира и государство с расширяющейся зоной геополитического влияния ослабляют качество

⁴⁵ Власти японского города Ивакуни согласились на переброску туда ещё более 60 самолётов США // Пульс планеты. Азия ИТАР-ТАСС. 2017.

отношений с Японией. Усиление Китая США воспринимают как подрыв основ существующего мироустройства, а более того как смещение лидерских позиций США. В современном международном положении США оценивают Китай как государство схожее с СССР, ведущее холодную войну против США с целью замены их в качестве лидирующей сверхдержавы⁴⁶.

Обстановка в АТР остается неустойчивой и характеризуется нарастанием противоборства. Тенденция борьбы усиливается, однако стороны обходят ситуацию, которая могла бы привести к опасной конфронтации или даже к вооруженному столкновению. Китай открыто заявлял о необходимости выйти на сопоставимый стратегический уровень с США и Россией по ядерным вооружениям⁴⁷, и более того развивать все виды обычных вооружений⁴⁸.

Наращивание Китаем военного присутствия в Восточно-Китайском море расценивается США как стремление расширить геополитическое влияние, создав плацдарм для контроля над морскими коммуникациями в этом районе Мирового океана. К проблеме нейтрализации китайского вызова в Восточно-Китайском море США подходят с позиции мобилизации геополитических союзников, в особенности Японии.

Экономический конфликт между США и Китаем, обострившийся в 2018 г., находит выражение в беспрецедентной торговой войне. В 2018 г. президент США Д. Трамп подписал меморандум «О борьбе с экономической агрессией Китая»⁴⁹, который в действительности большое влияние оказал на рынок продовольственных товаров не только двух стран, но и всего мира.

⁴⁶ Соломенцева А. «Китайский вопрос» в отношениях США с союзниками // Международные процессы. № 3. 2016. С. 112–125.

⁴⁷ Лузянин С. Г. Гонка вооружений: три ограничителя для Китая // МГИМО-Университет. [Электронный ресурс]

⁴⁸ J-20 Stealth Fighter Jet “Innovative, Not Stolen from US Plane” // Global Times. [Электронный ресурс]

⁴⁹ Дональд Трамп ввел торговые ограничения в отношении Китая. // [Электронный ресурс]

В 2018-2019 гг. США вводили экономические санкции против Китая, которые преимущественно касались индустриальной продукции, в ответ чего Китай вводил санкции против США в области сельскохозяйственной продукции⁵⁰. Более того, американские официальные лица стремятся сократить внешнеторговый дефицит, подрывая позиции китайских государственных компаний в хозяйственной сфере, для разрешения владеть контрольным пакетом акций китайских компаний. Китай предлагает западным компаниям объединиться с китайскими фирмами для производства технологий, на что США отвергают это требование, расценивая как посягательство на интеллектуальную собственность. В результате американские предприятия вынуждены искать новые рынки сбыта, а китайским импортерам – альтернативных поставщиков. Такие торговые условия США рассматривают не как экономический вопрос, а как фактор, оказывающий негативное влияние на военный баланс сил.

В китайско-американских отношениях также просматривается перспектива конкуренции за пределы традиционного геополитического пространства – в космос. Оба государства преследуют общую цель, а именно поддержание господства, содействие социально-экономическому развитию и защита суверенной территории. Более того, стран объединяет их схожая стратегия развития космической отрасли в контексте подготовки к ведению боевых действий в XXI в.⁵¹ В таких условиях космос становится менее безопасным. Потому что нарастают попытки перейти к следующей фазе милитаризации космического пространства путём размещения в космосе оружия ударного типа.

США обвиняют Китай в наращивании космического вооружения, к тому же в феврале 2019 г. Разведывательное управление Министерства обороны США распространило доклад под названием «Вызовы в сфере

⁵⁰ Торговая война США и Китая (2018-2019). // [Электронный ресурс]

⁵¹ Дрожжих Е.В. Новое измерение американо-китайских отношений //Мировая экономика и международные отношения. №10. С. 51 – 56.

космической обороны», в котором прописано то, что Китай является угрозой безопасности США в космосе⁵². В ответ докладу официальный представитель МИД КНР Хуа Чуньин прокомментировала заявления США и ответила, что подобное может привести мир к новой гонке вооружений.

Таким образом, мы видим, что Китай в значительной степени расширил свои возможности противодействия росту влияния США в регионе. В этом случае США явно не намерены обсуждать какие-либо способы разграничения сфер влияния с КНР, более того претендуют на участие во всех процессах международного сообщества. Тем самым китайско-американское противостояние негативно воспринимается Японией.

В обстановке обостряющегося соперничества и взаимозависимости между двумя мощными центрами силы современного мира – США и Китаем оптимальной стратегией Японии является внешнеполитическое маневрирование, которое позволяет использовать возникающие возможности и шансы для укрепления собственных позиций в мире⁵³.

Таким образом, следует утверждать, что новый виток японо-китайской напряженности вызван китайской доминирующей политикой, оказывающей военно-политическое и экономическое влияние в АТР, военно-политическим союзом Японии и США, который препятствует сближению азиатских стран, а также активной внешней политикой США, которая нацелена на сохранение лидирующих позиций в регионе.

Китай и Япония вынуждены тщательно взвешивать свои шаги на встречу друг другу, принимая во внимания все внешние факторы. Поэтому, стоит отметить, что страны-соседи все же стремятся вовлечь друг друга в

⁵² «Не готовы к компромиссу»: почему США обвиняют Китай и Россию в милитаризации космоса. // [Электронный ресурс]

⁵³ Забровская Л. В. Особенности китайско-японских отношений: прагматизм Китая и лавирование Японии // Проблемы национальной стратегии. № 3 (18). 2013. С.67-83.

более тесное и широкое сотрудничество на двухстороннем и региональном уровнях.

Об этом свидетельствует аналитический доклад «Китайско-японские отношения и политика Китая в отношении Японии в грядущем десятилетии», подготовленный экспертами Института исследований Японии Китайской академии наук⁵⁴. Авторы доклада считают, что по сравнению с японо-американским альянсом, китайско-японские отношения не являются отношениями «соподчинения», которые существуют между США и Японией. Китайские исследователи также полагают, что стратегические и взаимовыгодные интересы занимают положение преодоления порочного круга, в котором проявляется историческая память. Однако специалисты выделяют отсутствие общей идеологии и стратегии в сфере обеспечения безопасности. Но это, по мнению авторов, не мешает странам следовать переходной стадии отношений к стратегическому сотрудничеству.

Японская газета «Нихон кэйдай симбун» в статье про «исторический саммит» 2018-го г. отмечала, что на встрече японский лидер пытался балансировать в отношениях Токио с Вашингтоном и Пекином⁵⁵. Издание подчеркивает, что лидеры Китая и Японии провели ужин в теплой атмосфере, на котором состоялся откровенный обмен мнениями между Абэ и Си по поводу текущей политики США, отношения с которыми являются важным экономическим и политическим приоритетом, как для Японии, так и для Китая.

В ходе встречи руководитель КНР довел до сведения своего японского коллегу, что выступает против однополярной системы во главе с США, и выразил разочарование позицией Вашингтона на торговых переговорах с

⁵⁴ Sino - Japanese relations and China Policy toward Japan in the Coming Decade/ Jiang Lifeng // Institute of Japanese Studies. Chinese Academy of Social Sciences. Peking. January, 2009.

⁵⁵ «Японско-китайские лидеры, которые ставят во главу угла фактическую прибыль, сотрудничают в сфере интеллектуальной собственности и технологий, откладывая безопасность». 実利優先した日中首脳知財・技術で協力、安保先送り // [Электронный ресурс]

Пекином, подчеркнув, что необходимо уважать систему свободной торговли. Как полагает газета, Си Цзиньпин намеренно сделал это, зная, что Синдзо Абэ является мировым лидером, имеющим тесные связи с американским президентом. В этом случае, укрепляя свои отношения с Китаем, Япония стремится служить мостом между Китаем и США. Более того, глава Японии положительно откликнулся на китайское предложение наладить между двумя странами диалог для обсуждения сотрудничества в области передовых технологий.

Таким образом, страны-соседи не отрицают важность сотрудничества, однако Японии трудно принять фактор подъема Китая, что и является одной из причин сложности характера отношений между странами. Некоторые эксперты позитивно оценивают развитие хороших отношений между Китаем и Японией и считают, что обе страны должны оставить позади XX век и параллельно поддерживать японо-американский союз и нормальные китайско-японские отношения, но это возможно только в долгосрочной перспективе.

При этом важным обстоятельством сохранения китайско-японских отношений является двойственная политика Японии в отношении Китая, сочетающая элементы одновременно противодействия Пекину и сотрудничеству с ним на фоне давления со стороны Вашингтона и осложнившейся международной обстановки.

Тем не менее, можно утверждать, что японо-китайское сотрудничество имеет благоприятное будущее. Это подчеркнул премьер-министр Японии С. Абэ во время своего выступления на новогоднем вечере информационного агентства Дзидзи Цусин. Лидер заявил, что японско-китайские отношения будут стремительно развиваться⁵⁶. Однако в реальности вряд ли темпы развития будут быстрыми из-за наличия таких факторов, как

⁵⁶ Синдзо Абэ надеется на стремительное улучшение отношений между Японией и Китаем в 2018 году // [Электронный ресурс]

противодействие чрезмерному сближению двух стран со стороны США и сохраняющееся недоверие друг к другу у народов Японии и Китая. Более того, премьер-министр выделил важность экономического и культурного сотрудничества между двумя странами, которое постепенно ведет к снижению степени этого недоверия, а в будущем, возможно, и полному его исчезновению.

2.2 Позиция Японии в укреплении многосторонних отношений и её роль в стабилизации добрососедских отношений с Китаем

В Азиатско-Тихоокеанском регионе Япония играет важную роль в развитии международных процессов. Так, страна способствует сохранению благоприятных отношений с Китаем и одновременно ведет активный диалог с США. Это доказывает намерение бывшего премьер-министра Японии Синдзо Абэ вернуть страну на международную арену. Внешнеполитический лозунг бывшего премьер-министра подразумевал курс на значительное повышение роли Японии⁵⁷. Согласно Абэ, предыдущая администрация допустила ослабление силы и влияния страны. Поэтому стратегия Японии была основана на улучшение отношений с набирающим экономическую мощь и военную силу соседним Китаем. Причем этот процесс должен был происходить параллельно с укреплением военно-политического союза с США. Таким образом, бывший премьер-министр Синдзо Абэ стремился усилить военный потенциал Японии.

Современный политический курс Японии при новом премьер-министре Ёсихидэ Суга реализуется согласно четырем направлениям⁵⁸. Во-первых, усиление союзнических отношений с Соединенными Штатами всеми возможными мерами. Во-вторых, наращивание национального оборонного

⁵⁷ Панов А. Н. Внешнеполитические приоритеты премьер-министра Японии Абэ Синдзо/ А.Н. Панов //Япония 2016. Ежегодник. АИРО-XXI, 2016. С. 10.

⁵⁸ Саркисов К. Треугольник Япония – США – Китай и безопасность в Восточной Азии. / К. Саркисов // Российский совет по международным делам. 2015. // [Электронный ресурс]

потенциала с помощью изменения конституции страны для наращивания военных возможностей⁵⁹. В-третьих, налаживание взаимопонимания с соседним Китаем. И, в-четвертых, развитие военных и политических связей с потенциальными партнерами по «сдерживанию» Китая на фоне его подъема.

Таким образом, Токио проводит курс на укрепление всесторонних отношений с другими странами. Исходя из текущих событий в политической, экономической и других областях, Токио также провозгласил политику «открытого регионализма». Данная концепция заключается в региональном сотрудничестве в интересах предотвращения политики изоляционизма с упором на развитие регионального экономического сотрудничества⁶⁰. Однако, в действительности, политика Японии разделяется на две тенденции. Япония находится между восточноазиатской и азиатско-тихоокеанской моделями интеграции.

Стоит отметить то, что за период пребывания Синдзо Абэ на посту премьер-министра Япония действительно стала более сильной страной. Экономический потенциал значительно усилился, а дипломатические контакты улучшились. Но также стоит уделить внимание тому, что Япония во многих областях стала посредником между двумя глобальными сверхдержавами, такими как США и Китай. Например, Япония произвела покупку ракет и систем кибербезопасности⁶¹ у США и одновременно вложила инвестиции в азиатскую инфраструктуру вместе с Китаем⁶². Данный факт является не противоречием, как могло показаться, а эффективной стратегией обеспечения будущего процветания Японии и глобальной значимости страны. Нарращивая потенциал страны, объективно Япония

⁵⁹ Абэ собрался поменять конституцию Японии для наращивания военных возможностей. // [Электронный ресурс]

⁶⁰ Арапова Е.Я. Азиатско-Тихоокеанская регионализация и позиция Японии // Азиатско-Тихоокеанский регион : экономика, политика, право. № 2. 2015. С. 25-37.

⁶¹ В Японии принята стратегия кибербезопасности. // [Электронный ресурс]

⁶² Китай и Япония поддерживают стабильный рост двусторонней торговли и инвестиций. // [Электронный ресурс]

становится посредником между США и Китаем, способным повлиять на обе стороны.

Более того, бывший премьер-министр Японии с 2009 г. по 2010 г. Юкио Хатояма выразил обеспокоенность ситуацией, которая уже тогда складывалась для страны. Японский лидер указывал на то, что Японии трудно сохранять политическую и экономическую независимость и защищать свои национальные интересы⁶³. По его словам, Япония находилась между США, которые ведут активную внешнеполитическую деятельность для наращивания своих позиций, и Китаем, который также усиливает потенциал страны. Поэтому, для решения данной проблемы Японии необходимо развивать отношения с обеими странами и лавировать между ними.

Однако за процессом развития американо-китайских отношений Япония наблюдает со вниманием и настороженностью, так как их взаимоотношения приобретают острый и конфликтный характер. В большей мере это связано с конкуренцией двух стран за мировое лидерство, с их общими направлениями и динамикой развития.

Одним из факторов беспокойства Японии является то, что Китай постепенно становится более интересующим экономическим партнером США, хоть и конфликтным⁶⁴. Это проявляется потому, что Китай возвышается в экономической сфере, а также играет большую роль в экономической и финансовой глобализации. Поэтому в рамках общей политики США в АТР серьезное внимание концентрируется на Китае.

Следующий фактор беспокойства проявляется в том, что статус союзника США Японии не гарантирует большего учета ее интересов и

⁶³ Япония должна активно улучшать отношения с Китаем --бывший премьер-министр Японии. // [Электронный ресурс]

⁶⁴ США - Китай: Борьба двух стратегий и практик мирового лидерства. /Л. С. Вартазарова, И. Я. Кобринская // ИМЭМО РАН, 2018. С. 39 – 42.

требований. К примеру, актуальные проблемы Японии, такие как перемещение американских баз на Окинаве и конкретные аспекты соглашения о Транстихоокеанском партнерстве, США не стремятся быстрым и эффективным образом решить, а предпочитают уделить внимание спорным вопросам отношений с Китаем. Более того, в рамках японо-американского Договора о безопасности Япония сомневается в быстрой и действенной помощи со стороны США в случае конфликтного развития отношений Японии и Китая.

Наращение скептического отношения к американским гарантиям приводит Японию к решению нормализации отношений с китайским руководством, отдавая предпочтение развитию политических и экономических связей с Китаем. Вместе с тем, Токио не намерен разрывать все отношения с США, а наоборот, уделять внимание каждой стороне, формируя удобное место между странами и рассчитывая перспективы отношений с каждой из стран. Однако, несмотря на то, что уровень доверия между Японией и Китаем является низким, восстановление политических контактов с Китаем представляется для Японии более эффективным способом предотвратить нарастание конфликтности в Северо-Восточной Азии, а также укрепить позиции Японии на международной арене.

Одним из примеров такого смещения курса Токио является стремление сотрудничать с Пекином в рамках инициатив «Один пояс, один путь»⁶⁵ и «Сделано в Китае 2025»⁶⁶, не смотря на негативное отношение Вашингтона к обеим инициативам китайского руководства и торговую войну. В этом случае мы подтверждаем данный факт того, что Япония в своих же интересах выбирает выгодную сторону для развития экономики страны.

⁶⁵ Син Кавасима. «Один пояс, один путь»: как создать многосторонние механизмы партнерства, соперничества и сдерживания между Японией и Китаем? // [Электронный ресурс]

⁶⁶ Перская В.В., Ревенко Н.С. «Сделано в Китае 2025»: китайский опыт обеспечения задач национального развития. / В.В. Перская, Н.С. Ревенко // Журнал «Азия и Африка сегодня». №7. 2020. С. 19 – 25.

Тем не менее, как ранее было уже отмечено, на текущую стратегию по реализации внешней политики Японии по отношению к Китаю оказывает влияние множество факторов: заинтересованность Японии в развитии торгово-экономического сотрудничества с Китаем; стремление Японии восстановить политические контакты с Китаем; неуверенность Японии в надёжности США как военно-политического союзника; необходимость стабилизации региональной обстановки. Сложный характер японского подхода к Китаю состоит в том, что ввиду наличия между двумя странами противоречий и стремление Японии сближения с Китаем, резкий подъем и дальнейшее возвышение Китая представляет потенциальную угрозу. Усиление экономического и военного потенциала Пекина рассматривается в Токио в качестве серьезного вызова не только стране, но и Азиатского региона. В связи с этим перед Японией стоит задача нормализации отношений с Китаем при одновременном расчете рисков, связанных с возможной угрозой Китая.

Яркий пример нормализации отношений является первый государственный визит бывшего премьер-министра Синдзо Абэ в Китай 25-27 октября 2018 г., приуроченного к 40-летию подписания Договора о мире и дружбе⁶⁷. В ходе данной встречи с китайским руководством японский лидер заявил о новой эре в отношениях Японии и Китая, которая проявилась во взаимной заинтересованности в торгово-экономическом сотрудничестве и обеспечении стабильной региональной обстановки. Поэтому, данное событие является одним из фактов того, что Япония прикладывает большое усилие для нормализации двусторонних отношений и бесконфликтного сосуществования с Китаем. Более того, Токио демонстрирует сдержанность в геологоразведках в оспариваемых Китаем акваториях Восточно-Китайского моря, что не провоцирует эскалации конфликта. Также намерение Японии

⁶⁷ МИД КНР: визит Синдзо Абэ в Китай будет способствовать повышению качества и уровня прагматичного сотрудничества двух стран. // [Электронный ресурс]

присоединиться к инфраструктурному сотрудничеству с Китаем в третьих странах увеличивает перспективы на благоприятные отношения⁶⁸.

Рассматривая динамику японских действий, стоит выделить то, что страна проводит стратегию перестрахования, в рамках которой внешняя политика направлена на вовлечение к Китаю, но также на сдерживание китайской военной мощи с помощью союза с США. Поэтому в результате, Япония фактически стала проводить стратегию балансирования по отношению к Китаю: с одной стороны, укрепление отношений с азиатским партнером; и с другой, наращивание военной мощи сил самообороны и сотрудничество с США. Более того, японские лидеры полагают, что поддержание отношений с США и Китаем, позволит им не допустить игнорирования интересов Японии при развитии американо-китайских отношений.

Японские политологи также развивают тему сотрудничества Японии с другими странами. Так, японский эксперт Харуки Иосида в своей книге «США или Китай?» поднимает вопрос выгодного и сильного союзника для Японии⁶⁹. Автор отмечает, что США является сильнейшей страной, которая имеет значительный вес на международной арене, однако Китай усиливает свою роль и также может соперничать за лидерство в АТР. Поэтому, согласно Харуки Иосиды, США постепенно покинет Азию, и в таком случае, Япония должна развивать отношения с Китаем.

Подводя итог вышесказанному, Япония действительно прикладывает усилия в направлении расширения активности в мировых процессах, усиливая самостоятельность самой страны и увеличивая роль в решении глобальных и региональных проблем. Япония ведет двойственную политику в отношении Китая, сочетая элементы противодействия и нормализации

⁶⁸ Китай и Япония подписали соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству. // [Электронный ресурс]

⁶⁹ Иосида Х. Бэйкоку – ка, Тюгоку – ка? (США или Китай?) // Токио. 2007. С. 272 – 274.

отношений на фоне давления со стороны США и осложнившейся международной обстановки.

Заключение

Япония и Китай являются ближайшими соседями и традиционно общаются друг с другом. Исторически отношения между государствами складывались непросто и с трудом. После окончания войны в 1945 г. между Японией и Китаем сохранялись напряженные отношения, которые можно назвать «холодной войной». Именно после, в 1950-е гг. между Японией и Китаем сложилась особая форма взаимоотношений. Такая форма характеризовалась тем, что если в политическом плане между странами сохраняется определенная напряженность, то экономические связи интенсивно развивались.

Такая тенденция развития японо-китайских отношений сохраняется и на современном этапе. Однако стоит отметить и то, что появились некоторые факторы, которые только усложняют характер их взаимоотношений. Одним из наиболее сильных является присутствие США в восточноазиатском регионе. Военно-политический союз с Японией только укрепил геополитические позиции США в регионе, что предоставляет стране возможность влиять и продвигать свою позицию по актуальным вопросам международных отношений. В этом плане, стоит выделить роль Японии, которая в данных условиях стремится улучшать и развивать отношения с Китаем, увеличивая количество официальных встреч и новых договоренностей по сотрудничеству.

В политической сфере Китай и Япония постепенно восстанавливают контакты на высшем уровне, что демонстрирует стремление политического руководства двух стран выйти из замкнутого круга противостояния и преодолеть сомнения друг в друге для достижения полного доверия. На данный момент мы видим положительные сдвиги на пути установления добрососедских политических отношений, однако этот процесс идет сложно,

так как сторонам нужно больше времени, чтобы найти компромиссы по множеству позиций.

В экономической сфере азиатские страны имеют хорошую взаимодополняемость и широкие перспективы сотрудничества в торговле. Вспышка COVID-19 оказала большое влияние на торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Японией. Цепочка промышленных поставок между Китаем и Японией была нарушена, и объем торговли значительно сократился. Чтобы противостоять этим проблемам, Китаю и Японии следует укрепить систему сотрудничества, как, впрочем, и систему управления общественным здравоохранением. Подписанный в 1979 г. Договор о мире и дружбе заложил основу для развития экономических отношений и подписания новых торгово-экономических соглашений. На современном этапе наблюдается экономический рост Китая, помощь которому предоставили японские инвестиции в рамках Официальной помощи развития Японии. В постоянно меняющейся политической обстановке в мировом сообществе страны заинтересованы в укреплении экономического сотрудничества, поэтому с 2014 г. страны активно ведут диалог по развитию экономических связей.

В отличие от политических отношений, Китай и Япония наиболее заинтересованы в стабильных экономических отношениях. Поэтому для стабилизации отношений и преодоления взаимного недоверия, странам необходимо не только расширять сферу экономики и торговли, но и продолжать углублять механизмы работы двустороннего военно-политического сотрудничества.

В заключение стоит отметить то, что страны действительно вкладывают значительный вклад в развитие отношений, и в долгосрочной перспективе страны смогут добиться гармоничных и благоприятных отношений. Одним из ярких примеров того, что Китай и Япония не отворачиваются друг от друга, а наоборот, поддерживают, является

Совместное японо-китайское заявление в 2006 г., в котором раскрывается содержание нового важного понятия «стратегические взаимовыгодные отношения». Такие отношения предусматривают: взаимную поддержку мирного развития и укрепление политического взаимодействия; углубление взаимовыгодного сотрудничества и осуществление совместного развития; активизацию диалога в сфере обороны, направление совместных усилий на обеспечение стабильности в регионе; расширение обмена в гуманитарной области; углубление взаимопонимания и дружбы между двумя народами; усиление координации и взаимодействия; совместный ответ на региональные и глобальные вызовы, что доказывает намерение стран развивать дальнейшие отношения.

Список используемой литературы

- 1 Арешидзе Л.Г. Международные отношения в Восточной Азии. Угрозы и надежды. / Л.Г. Арешидзе // Международные отношения. 2007. С. 153 - 296.
- 2 Торкунов А.В., Наринский М.М. История международных отношений. Том 3: Ялтинско-Потсдамская система. В трех томах: Учебник / А.В. Торкунов, М.М. Наринский // Аспект Пресс. 2012. С. 305 - 351.
- 3 Михеев В.В. Китай – Япония: стратегическое соперничество и партнерство в глобализирующемся мире. / В.В. Михеев // ИМЭМО РАН. 2009. С. 360.
- 4 Кэйдзи Идэ. Модернизация Китая и вклад Японии. / Кейдзи Идэ // Рукопись доклада. 2011. С. 2 - 7.
- 5 Дубровин Д., Макарчев В. Последствия землетрясения в Японии для мировой экономики / Д. Дубровин, В. Макарчев // Компас. 2011. № 13. С. 13.
- 6 Япония и Китай ищут пути к взаимовыгодному стратегическому партнерству // [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.ng.ru/ideas/2018-11-12/100_japanchina.html
- 7 Chinese president Xi meets with Japan’s PM in Jakarta // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://america.cgtn.com/2015/04/22/chinese-president-xi-meets-with-japans-pm-in-jakarta>
- 8 “Asia’s Dream: Linking the Pacific and Eurasia». Speech by Prime Minister S. Abe at the Banquet of the 23rd International Conference on The Future of Asia // [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://japan.kantei.go.jp/97_abe/statement/201706/1222768_11579.html
- 9 Diplomatic Bluebook // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.mofa.go.jp/policy/other/bluebook/2018/html/chapter2/c020102.html#sf02>

- 10 Визиты премьер-министра Японии Синдзо Абэ в Россию. Досье. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://tass.ru/info/5234898>
- 11 Новая веха в китайско-японских отношениях // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://vovworld.vn/ru-RU/%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B8/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F-%D0%B2%D0%B5%D1%85%D0%B0-%D0%B2-%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%8F%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85-%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F%D1%85-693137.vov>
- 12 JBIC Signs MOU with China Development Bank Corporation // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.jbic.go.jp/en/information/press/press-2018/1026-011525.html>
- 13 Китай и Япония подписали 50 соглашений о сотрудничестве // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5723379>
- 14 Китай и Япония: отношения после Абэ // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://regnum.ru/news/polit/3064762.html>
- 15 Китай и Япония нацелены на более тесное сотрудничество в условиях пандемии COVID-19 // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://russian.news.cn/2020-11/25/c_139540835.htm
- 16 Стрельцов Д. В. Официальная помощь развитию – важнейший фактор внешней политики Японии / Д.В. Стрельцов, Э.В. Молодякова // Внешняя политика Японии: история и современность. Восточная литература. 2008. С. 319.
- 17 Время Востока / Институт стратегического анализа и прогноза (ИСАП). // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.easttime.ru>

- 18 Япония и Китай отказались от доллара в своих сделках // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://primorye24.ru/news/post/28547-yaponiya-i-kitay-otkazalis-ot-dollar-a-v-svoih-sdelkah>
- 19 Китай, Россия и Япония подписали соглашение о межрегиональных экономических обменах // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://russian.news.cn/2015-10/30/c_134767201.htm
- 20 Чжао Бибо. Чжун Жи гуаньси шилунь: Обсуждение истории китайско-японских отношений. / Чжао Бибо // Бэйцзин: Чжунго вэйши чубаньшэ. 2016.
- 21 5 главных итогов саммита G20 в Ханчжоу // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.dw.com/ru/5-%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D1%85-%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B0-g20-%D0%B2-%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%87%D0%B6%D0%BE%D1%83/a-19527666>
- 22 Син Кавасима. «Один пояс, один путь»: как создать многосторонние механизмы партнерства, соперничества и сдерживания между Японией и Китаем? // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.nippon.com/ru/in-depth/a05801/>
- 23 Китай и Япония подписали соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.trend.az/world/china/2900980.html>
- 24 Забайкальский край пообещал предоставить преференции инвесторам из Китая // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/0413/c31518-9202258.html>
- 25 Китай и Япония подписали соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://russian.news.cn/2018-05/10/c_137167512.htm

- 26 Китай и Япония договорились укрепить сотрудничество на рынках третьих стран // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ria.ru/20190627/1555987373.html>
- 27 Китай и Япония подписали 50 соглашений о сотрудничестве // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5723379>
- 28 Эксперты назвали главные итоги саммита G20 в Осаке // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ria.ru/20190701/1556081166.html>
- 29 Всеобъемлющее региональное экономическое партнёрство: ожидания и риски // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://interaffairs.ru/news/show/28157>
- 30 О чем поговорили между собой Си Цзиньпин и Ёсихидэ Суга // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://regnum.ru/news/polit/3074764.html>
- 31 Sino - Japanese relations and China Policy toward Japan in the Coming Decade/ Jiang Lifeng // Institute of Japanese Studies. Chinese Academy of Social Sciences. Peking. January, 2009. С. 32.
- 32 Друзья в квадрате. Может ли QUAD стать азиатским НАТО? // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/10116857>
- 33 Терехов В. Треугольник США – Япония – Китай / В. Терехов // Журнал «Москва». Март, 2014. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.moskvam.ru/publications/publication_1074.html
- 34 Japan-U. S. Security Treaty // Ministry of Foreign Affairs of Japan. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.mofa.go.jp/region/n-america/us/q&a/ref/1.html>
- 35 Вербицкий С. И. Японо-американский военно-политический союз (1951–1970 гг.). / С.И. Вербицкий // The Pacific Rivals. A Japanese View of Japanese-American Relations. Weinstein in Japan’s Postwar Defense Policy 1947–1968. 1972.



- 36 Абэ считает альянс Японии и США гарантией безопасности и процветания в мире // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/7552825>
- 37 Yamakage Susumu. Japan's National Security and Asia Pacific's Regional Institutions in the Post-Cold War Era. Network Power: Japan and Asia / P. Katzenstien, T. Shiraishi. // Ithaca: Cornell University Press. 1999. С. 2-24.
- 38 Обама назвал «историческим жестом» визит премьера Японии в Перл-Харбор // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/28/12/2016/5863002a9a79476b907c118d>
- 39 In Welcoming Shinzo Abe, Trump Affirms U. S. Commitment to Defending Japan // The New York Times. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.nytimes.com/2017/02/10/world/asia/trumpshinzo-abe-meeting.html>
- 40 Власти японского города Ивакуни согласились на переброску туда ещё более 60 самолётов США // Пульс планеты. Азия ИТАР-ТАСС. 2017.
- 41 Соломенцева А. «Китайский вопрос» в отношениях США с союзниками // Международные процессы. № 3. 2016. С. 112–125.
- 42 Лузянин С. Г. Гонка вооружений: три ограничителя для Китая // МГИМО-Университет. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.mgimo.ru/news/experts/document185607.phtml>
- 43 J-20 Stealth Fighter Jet “Innovative, Not Stolen from US Plane” // Global Times. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.globaltimes.cn/content/616283.shtml>
- 44 Дональд Трамп ввел торговые ограничения в отношении Китая. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3580637>
- 45 Торговая война США и Китая (2018-2019). // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ria.ru/20190513/1553450182.html>
- 46 Дрожащих Е.В. Новое измерение американо-китайских отношений //Мировая экономика и международные отношения. №10. С. 51 – 56.

- 47 «Не готовы к компромиссу»: почему США обвиняют Китай и Россию в милитаризации космоса. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://russian.rt.com/world/article/602078-kitai-kosmos-amerika>
- 48 Забровская Л. В. Особенности китайско-японских отношений: прагматизм Китая и лавирование Японии // Проблемы национальной стратегии. №3(18). 2013. С.67-83.
- 49 «Японско-китайские лидеры, которые ставят во главу угла фактическую прибыль, сотрудничают в сфере интеллектуальной собственности и технологий, откладывают безопасность». 実利優先した日中首脳知財・技術で協力、安保先送り// [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.nikkei.com/article/DGXMZO37021740X21C18A0EA2000/>
- 50 Синдзо Абэ надеется на стремительное улучшение отношений между Японией и Китаем в 2018 году // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://russian.news.cn/2018-01/06/c_136875209.htm
- 51 Панов А. Н. Внешнеполитические приоритеты премьер-министра Японии Абэ Синдзо/ А.Н. Панов //Япония 2016. Ежегодник. АИРО-XXI, 2016. С. 10.
- 52 Саркисов К. Треугольник Япония – США – Китай и безопасность в Восточной Азии. / К. Саркисов // Российский совет по международным делам. 2015. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://russianscouncil.ru/analytcs-and-comments/analytcs/treugolnik-yaponiya-ssha-kitay-i-bezopasnost-v-vostochnoy-az/>
- 53 Абэ собрался поменять конституцию Японии для наращивания военных возможностей. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://vz.ru/news/2020/6/21/1046236.html>
- 54 Арапова Е.Я. Азиатско-Тихоокеанская регионализация и позиция Японии // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. № 2. 2015. С. 25-37.

- 55 В Японии принята стратегия кибербезопасности. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://d-russia.ru/v-yaponii-prinyata-strategiya-kiberbezopasnoti.html>
- 56 Китай и Япония поддерживают стабильный рост двусторонней торговли и инвестиций. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://russian.news.cn/2019-04/20/c_137993588.htm
- 57 Япония должна активно улучшать отношения с Китаем - бывший премьер-министр Японии. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/1012/c31520-9278882.html>
- 58 США - Китай: Борьба двух стратегий и практик мирового лидерства. /Л. С. Вартазарова, И. Я. Кобринская // ИМЭМО РАН, 2018. С. 39 – 42. – Режим доступа: https://www.imemo.ru/files/File/ru/publ/2018/2018_12.pdf
- 59 Син Кавасима. «Один пояс, один путь»: как создать многосторонние механизмы партнерства, соперничества и сдерживания между Японией и Китаем? // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.nippon.com/ru/in-depth/a05801/>
- 60 Перская В.В., Ревенко Н.С. «Сделано в Китае 2025»: китайский опыт обеспечения задач национального развития. / В.В. Перская, Н.С. Ревенко // Журнал «Азия и Африка сегодня». №7. 2020. С. 19 – 25.
- 61 МИД КНР: визит Синдзо Абэ в Китай будет способствовать повышению качества и уровня прагматичного сотрудничества двух стран. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://russian.news.cn/2018-10/23/c_137552882.htm
- 62 Китай и Япония подписали соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству. // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://russian.news.cn/2018-05/10/c_137167512.htm
- 63 Иосида Х. Бэйкоку – ка, Тюгоку – ка? (США или Китай?) // Токио. 2007. С. 272 – 274.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
 Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« 28 »  2021 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Стратегические отношения Японии и Китая на современном этапе

Руководитель




подпись, дата

25.05.2021

доцент, к.ю.н

должность, ученая степень

Выпускник



подпись, дата

25.05.2021

Э.А. Павельева

инициалы, фамилия

А.В. Саипкова

инициалы, фамилия

Красноярск 2021